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bmaw.gv.at 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2024-0.503.848 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)19158/J-NR/2024 

Wien, am 5. September 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Philip Kucher und weitere haben am 05.07.2024 unter 

der Nr. 19158/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Spesen 

und Repräsentationsausgaben der Bundesregierung gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2, 21, 23 und 25 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni) Umbauten (inkl. 

allfälliger kleinerer Montage-/Demontagearbeiten) in Ihrem Büro bzw. in den Büros 

Ihres Kabinetts vorgenommen?  

o Wenn ja, welche Umbauten wurden im Detail vorgenommen?  

o Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Umbauten angefallen? (Bit-

te um detaillierte Aufschlüsselung nach Begründung der vorgenommenen 

Umbauten und den dadurch jeweils entstandenen Kosten)? 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni) Anschaffungen 

für neue Büromöbel durchgeführt?  

o Wenn ja, welche Büromöbel wurden im Detail angeschafft?  

o Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Möbelstücke angefallen? 

(Bitte um detaillierte Aufschlüsselung nach Möbelstück und den dadurch 

jeweils entstandenen Kosten)? 
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• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni) Dienste von Visa-

gistInnen, Make Up Artists, Friseuren, Stil- Farb-, Mode-, Typberaterlnnen in An-

spruch genommen?  

o Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung für die Anlässe wo diese 

Dienste in Anspruch genommen worden sind, welche Dienste konkret in An-

spruch genommen worden sind, wen Sie engagiert haben und welche Kos-

ten dabei entstanden sind (Bitte um Darstellung aller Rechnungen)? 

• Haben Sie im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni) einen Coach in 

Anspruch genommen?  

o Wenn ja, bitte um detaillierte Aufstellung der Termine, Name des Coaches 

und der Abrechnung. 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni) durch Ihr Ressort 

Werbeartikel bzw. Sachspenden angeschafft (wie Pokale, Werbeartikel etc.) die von 

Ihnen oder Ihren MitarbeiterInnen des Ministerbüros durch das Ministerium ausge-

geben wurden?  

o Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung der Kosten, für welchen kon-

kreten Anlass die Sachspende ausgegeben wurde und wer hat diese erhal-

ten.  

o Wie hoch ist der aktuelle Lagerstand derartiger Sachpreise? (Bitte um de-

taillierte Darstellung nach konkreten Produkten sowie Wertangaben) 

Nein. 

Zur Frage 3 

• Welche technischen Ausstattungen (EDV, Mobiltelefone, Laptop, Tablets, Kameras 

etc.) wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni) für Sie und 

Ihre MitarbeiterInnen im Ministerbüro angeschafft? 

o Welche Kosten sind jeweils für welche Ausstattungen technischer Natur an-

gefallen? (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Gerät oder 

Software und den dadurch jeweils entstandenen Kosten)? 

Folgende technische Ausstattungen im Sinne der Anfrage wurden im 2. Quartal 2024 zur 

Verwendung im Kabinett angeschafft:  
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Gerät Kosten in € inkl. USt.  

Docking Stations 127,00 

iPhone Schutzgläser 565,78 

Apple Pencils 506,20 

Hama APPLE IPH 11, Schwarz 349,10 

APPLE USB-C Ladekabel   591,57 

iPhone Cover 239,29 

 

Zu den Fragen 4 bis 7 

• Wie viele Dienstwägen wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 

30. Juni) durch Ihr Ressort angeschafft? (Bitte um Aufschlüsselung jeweils nach 

Dienstwagen und Nutzungsbefugten) 

• Auf welchen Verträgen beruht die Nutzung Ihrer Kraftfahrzeuge? 

• Wurde von Ihnen oder Ihrem Ressort die günstigste mögliche Variante bei der Aus-

wahl Ihres Dienstwagens gewählt? 

• Um welche Automarken handelt es sich dabei jeweils und wie hoch sind die Kosten 

pro Monat und Auto im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni)? 

(Bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach einzelnem Kraftfahrzeug, Monat 

und dafür entstandenen Kosten) 

Im 2. Quartal 2024 wurden keine neuen Dienstwägen angeschafft. 

Zu den Fragen 8 bis 12 

• Sind in Ihrem Ressort FotografInnen als DienstnehmerIn beschäftigt?  

o Wenn ja, wie ist bzw. sind diese/r besoldungsrechtlich eingestuft? 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni) seitens Ihres Res-

sorts externe FotografInnen für einzelne Termine engagiert?  

o Wenn ja, auf welcher rechtlichen Basis wurde diese engagiert?  

o Wenn ja, bitte um detaillierte Darstellung aller Termine, zu denen ein Foto-

graf bzw. eine Fotografin engagiert wurde und die dadurch jeweils entstan-

denen Kosten.  

o Wenn ja, wie viele Fotos, die seitens des Ressorts in jedweder denkbaren Art 

und Weise verwendet wurden (wenn auch nur zu Archivzwecken), entstan-

den aus den jeweiligen Engagements?  
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o Wenn ja, wurden Fotos, die aus diesen Engagements entstanden sind, an 

Dritte (mit oder ohne Verwendungsrechten) weitergegeben? (Bitte jeweils 

um Darstellung aller EmpfängerInnen der im Auftrag Ihres Ressorts ent-

standenen Fotos sowie damit jeweils im Zusammenhang stehender etwai-

ger Rechnungen) 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni) Fotos, die seitens 

Ihres Ressorts - etwa bei Terminen - angefertigt wurden Medien zur Verwendung 

weitergegeben? (Bitte um bildliche Darstellung/Beschreibung aller Fotos im Einzel-

nen und an welche Medien dieses jeweils ergangen ist und um Auskunft darüber, 

ob es in weiterer Folge auch verwendet wurde sowie Anführung der jeweiligen 

Ausgabe, in der die Veröffentlichung stattgefunden hat.) 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni) Fotos, die seitens 

Ihres Ressorts - etwa bei Terminen - angefertigt wurden zur Verwendung an eine 

politische Partei weitergegeben? (Bitte um konkrete Darstellung der jeweiligen Bil-

der, Auskunft an welche Partei(-Organisationen) dieses jeweils ergangen ist und 

Auskunft darüber, wie diese in weiterer Folge auch verwendet wurden sowie Nen-

nung des jeweiligen Mediums, in dem die Veröffentlichung stattfand)  

o Wurden dafür Rechnungen gestellt? (Bitte um detaillierte Vorlage aller 

Rechnungen je Foto) 

• Wie verhält es sich mit den Bildrechten an den Fotos, die seitens Ihres Ressorts an-

gefertigt wurden? 

Zur Fotodokumentation für ressortspezifische Anlässe und Erfordernisse wurde ein Foto-

graf herangezogen, mit dem ein Rahmenvertrag abgeschlossen wurde, für den im 2. Quar-

tal 2024 zum Stichtag der Anfrage Kosten in Höhe von € 28.461,48 inkl. USt. abgerechnet 

wurden. Mit der Anfertigung der Fotodokumentation der Verleihungsveranstaltungen zu 

vier Staatspreisen des Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft (BMAW) wurde ein 

externer Fotograf beauftragt, wofür Kosten in Höhe von insgesamt € 3.067,20 inkl. USt. 

entstanden sind.  

Die Rechte an diesen Fotos liegen beim Bundesministerium für Arbeit und Wirtschaft 

(BMAW); die Fotos werden teilweise über den Flickr-Account des BMAW zur Verfügung 

gestellt. 

Zu den Fragen 13, 15 und 16 

• Welche Repräsentationsaufwendungen (Datum, Beschreibung und Anlass, Voran-

schlag, tatsächliche Abrechnung) sind für Sie und Ihre MitarbeiterInnen des Minis-

terbüros im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni) entstanden? 
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• In welcher Höhe sind - im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni) - 

Aufwendungen für Speisen und Getränke für Sie sowie MitarbeiterInnen des Minis-

terbüros entstanden? 

• In welcher Höhe wurden - im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni) 

- Bewirtungskosten für Gäste durch das Ministerium getragen? (Bitte um eine de-

taillierte Aufschlüsselung für welche Anlässe wie z.B.: Pressekonferenzen, Bespre-

chungen, Regierungsklausur etc. externe Auftragnehmerln und entstandene Kos-

ten) 

Einleitend ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2676/J zu verwei-

sen. Die im 2. Quartal 2024 für Repräsentationsaufwand und Bewirtungen von Gästen 

entstandenen Kosten sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen.    

Anlass Kosten in € inkl. USt. 

Abendempfang und Arbeitsessen Dienstreise Indien 1.767,89 

Catering Welcome Day 1.088,14 

Catering Diskussionsrunde 827,12 

Arbeitsessen Dienstreise Argentinien 100,93 

Catering Abschlusskonferenz European Year of Skills 6.382,00 

Catering Friendship Week Philippinen & Österreich 4.889,64 

Empfang Internationale Wirtschaftsfilmtage 5.799,30 

Abendessen Joint Working Group Thailand 2.350,00 

Catering Strategieausschuss 307,80 

Catering Jurysitzungen Staatspreise 708,54 

Catering Besuch Foreign Study Tour - pakistanische Delegation  112,32 

Catering Konferenz zum MoU on the Recruitment of Profession-
als and Skilled Workers 

270,46 

Abendessen Nationaler Kontaktpunkt OECD 645,20 

Catering und Arbeitsessen ESF-Prüfworkshops 19.612,46 

Catering Pressekonferenzen 392,18 

Speisen und Getränke, Bewirtung bilaterale Besprechungen 8.407,41 

 

5 von 818578/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

2024-0.503.848 6 von 8 

Zu den Fragen 14 und 22 

• In welcher Höhe sind - im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni) - 

Reisespesen für Sie und Ihre MitarbeiterInnen des Ministerbüros angefallen (natio-

nal und international, jeweils geordnet nach Datum, Anlass, Voranschlag und tat-

sächlicher Abrechnung)? 

• Wie hoch sind die Taxirechnungen und Mietautokosten für Sie und Ihre Mitar-

beiterInnen des Ministerbüros im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 

30. Juni) ausgefallen (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung genaues Datum, Anlass, 

Abrechnung)? 

 

Dazu ist auf die Beantwortung der am selben Tag gestellten parlamentarischen Anfrage 

Nr. 19231/J zu verweisen.  

 

Zu den Fragen 17 bis 19 

• Wie hoch waren die kumulierten Gesamtausgaben für Werbung, Öffentlichkeitsar-

beit, Informationskampagnen und Veranstaltungen Ihres Ressorts im 2. Quartal des 

Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni)?  

o Wie hoch waren die Kosten jeweils für Werbung, für Öffentlichkeitsarbeit, 

Informationskampagnen und für Veranstaltungen Ihres Ressorts im 

2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni)? 

• Welche Agenturen wurden seitens Ihres Ressorts im 2. Quartal des Kalenderjahres 

2024 (Stichtag 30. Juni) mit Aufträgen im Zusammenhang mit Öffentlichkeitsarbeit 

betraut?  

o Welche Kosten waren damit jeweils verbunden (bitte um detaillierte Auf-

schlüsselung jeweils nach Agentur, „Projekt" und Kosten sowie Auskunft 

darüber, ob diese Kosten bereits in den „Gesamtausgaben für Werbung, Öf-

fentlichkeitsarbeit, Informationskampagnen und Veranstaltungen" berück-

sichtigt sind)? 

• Welche Printprodukte (Broschüren, Magazine, Schautafeln, Poster etc.) wurden sei-

tens Ihres Ressorts im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni) veröf-

fentlicht (bitte Einzelaufschlüsselung nach Projekt, Zweck der Publikation, Gesamt-

auflage, Distributionskanal und damit verbundenen Kosten sowie Auskunft dar-

über, ob diese Kosten bereits in den „Gesamtausgaben für Werbung, Öffentlich-

keitsarbeit, Informationskampagnen und Veranstaltungen" berücksichtigt sind)? 

Zu den Kosten für Öffentlichkeitsarbeit, Informationskampagnen und Printprodukte ist auf 

die Beantwortung der am selben Tag gestellten parlamentarischen Anfrage Nr. 19137/J zu 

verweisen. Die gesamten im 2. Quartal 2024 entstandenen Kosten für Veranstaltungen 
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des Ressorts, darunter insbesondere eine Präsentation für Leitbetriebe zu Arbeitsmarkt 

und Wirtschaftsstandort, die Urkundenverleihung des Gütesiegels "equalitA", die Preisver-

leihung zum Drehbuchwettbewerb "Heldinnen in Serie 3.0", der Girls' Day, die Abschlus-

veranstaltung "Zukunft.Frauen 24" und die Verleihungsveranstaltungen zu vier Staatsprei-

sen des Ressorts betrugen insgesamt € 146.830,04 inkl. USt. 

Zur Frage 20 

• In welcher Höhe entstanden Kosten für Drucksorten, Fotos, Autogrammkarten, etc. 

des Ressortministers im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stichtag 30. Juni)? 

Derartige Kosten sind im 2. Quartal 2024 nicht entstanden.  

Zur Frage 24 

• Verfügen Sie oder einer Ihrer MitarbeiterInnen im Ministerbüro eine Kreditkarte des 

Ministeriums?  

o Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung, wer hat eine Kreditkarte, wie 

hoch sind die Abrechnungen im 2. Quartal des Kalenderjahres 2024 (Stich-

tag 30. Juni) und für welche Zwecke wurde die Kreditkarte eingesetzt. Was 

wurde genau mit der Kreditkarte bezahlt und wofür? 

Im 2. Quartal 2024 wurden über die insgesamt sieben den Mitarbeiterinnen und Mitarbei-

tern im Kabinett zur Verfügung stehenden Kreditkarten Kosten in Höhe von € 2.342,38 

abgerechnet. Im Übrigen ist auf die unverändert gültigen Ausführungen in der Beantwor-

tung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2676/J zu verweisen. 

Zur Frage 26 

• Sofern ein Staatssekretariat besteht: Wie sind die Fragen 1 bis 25 für dieses zu be-

antworten? 

Folgende technische Ausstattungen im Sinne der Anfrage wurden im 2. Quartal 2024 zur 

Verwendung im Büro der Frau Staatssekretärin angeschafft:  

Gerät Kosten in € inkl. USt.  

Docking Stations 32,34 

iPhone Schutzgläser 188,60 

Apple Pencils 168,74 
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Gerät Kosten in € inkl. USt.  

Hama APPLE IPH 11, Schwarz 116,37 

APPLE USB-C Ladekabel   197,19 

iPhone Cover 79,77 

Für ein Arbeitsessen im Rahmen des Besuchs der philippinischen Tourismusministerin 

wurden € 3.440,90, für das Catering bei einem Austausch mit Stakeholdern aus der Tou-

rismusbranche € 573,40, für eine Besprechung mit Vertreterinnen und Vertretern der 

Landespolitik € 3.700,00 und für Speisen und Getränke für das Staatssekretariat € 47,35 

aufgewendet. Für die Veranstaltungen "Österreichischer Innovationspreis Tourismus 

2024", "Nachhaltige Kulinarik", "Netzwerk Tourismusforschung in Österreich" und einen 

Workshop zum "Digitalen Gästeblatt" wurden Kosten in Höhe von insgesamt € 52.528,10 

abgerechnet. Über die den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern im Staatssekretariat zur 

Verfügung stehende Kreditkarte wurden Kosten in Höhe von € 709,00 abgerechnet.  

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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